

国 家 文 物 局中国文物报社

2025年8月9日 星期六 总第3384期

习近平对甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出重要指示强调 有针对性地做好防汛救灾各项工作 确保群众安全度汛

李强作出批示

新华社北京8月8日电 8月7日以 来,甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强 降雨引发山洪灾害,截至8日15时30 分,已造成10人死亡、33人失联。

灾害发生后,中共中央总书记、国家 主席、中央军委主席习近平高度重视并 作出重要指示指出,甘肃兰州市榆中县 等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害,造 成重大人员伤亡。当务之急要千方百计 搜救失联人员,转移安置受威胁群众,最

大限度减少人员伤亡,尽快恢复通讯和 交通。针对近期极端天气多发等情况,各 地区和有关部门要坚决克服麻痹大意思 想,加强风险预报预警,加强隐患排查整 治,加强应急值班值守,有针对性地做好 防汛救灾各项工作,确保群众安全度汛。

中共中央政治局常委、国务院总理 李强作出批示指出,要抓紧排查搜救失 联被困人员,全力开展抢险救援,尽快 修复通信、交通等受损设施,及时转移 安置受灾群众。当前仍处"七下八上"防 汛关键期,国家防总要指导各地各有关 方面进一步提高警惕、落实责任,加强 雨情汛情监测预警和灾害防范应对,尽 最大努力减少伤亡。

根据习近平重要指示和李强要求, 应急管理部派工作组到现场指导搜救 工作,甘肃省委主要负责同志在现场调 度指挥抢险救灾工作。目前,各项工作 正在紧张有序进行中。

抗战中流砥柱 复兴坚强核心

——中国人民抗日战争纪念馆《为了民族解放与世界和平》主题展览巡礼

新华社记者 齐琪 唐健辉 罗鑫

一桥惊醒山河梦。88年前,卢沟桥 畔的炮火拉开全民族抗战的序幕。

硝烟虽散忆犹新。88年后,宛平城 内如潮的人流共同见证傲然挺立的民

7月7日,纪念全民族抗战爆发88 周年仪式暨《为了民族解放与世界和 平》主题展览开幕式在中国人民抗日战 争纪念馆举行。主题展览开幕一个月 来,受到社会各界广泛关注。截至8月7 日,已累计接待社会各界观众超30万

正如习近平总书记所强调:"我们 要弘扬伟大抗战精神,以压倒一切困难 而不为困难所压倒的决心和勇气,敢于 斗争,善于创造,锲而不舍为实现中华 民族伟大复兴而奋斗,直至取得最后的

大家在中国人民抗日战争全面爆 发纪念地驻足、深思、凝望,接受精神洗 礼,凝聚铭记历史、缅怀先烈、珍爱和 平、开创未来的决心与信念。

浴血奋战:中华民族众志成城 书写不屈抗战史诗

"平津危急!华北危急!中华民族危 急!"走入"全民族抗战开辟世界反法西 斯战争东方主战场"展厅,三列大字直 人眼帘,将观众瞬间带回那个危难动荡

这是1937年7月8日,七七事变发 生的第二天,《中国共产党为日军进攻 卢沟桥通电》的一段原文。

"七七事变是日军蓄意制造的,他 们以一名士兵失踪为借口要求进入宛 平城搜查,被拒后悍然发动进攻。中国 军队非常勇敢,誓死抵抗!"当所学的历 史知识"遇到"展陈文物,北京市石景山 区古城第二小学分校学生苏义体会到, "和平来之不易,历史不容忘记。"

一寸山河一寸血,一抔热土一

14年艰苦抗战,中华儿女团结一心 以血肉之躯筑起民族钢铁长城,共抗外 敌侵辱,誓为家国而战。

一纸泛黄的《革命烈士证明书》在 这次展览中首次展出。证明书的主人、 中共地下党员沈忠明烈士的生命,却永 远定格在1937年7月8日的战斗中:

"英雄母亲"邓玉芬在抗战爆发后, 先后把丈夫和5个孩子送上前线,他们 全部为抗战献出宝贵的生命;

战士王建堂出川抗战前,父亲赠予 他一面"死"字旗。白旗上"我不愿你在 我近前尽孝;只愿你在民族分上尽忠" 字字泣血;

行走在展馆内,每一步都踏在历史

的回响里。一份份文物,一件件史实,共 同汇聚成四万万中华儿女浴血奋战的

中国人民抗日战争纪念馆馆长罗 存康介绍,此次主题展览面积达1.22万 平方米,展出1525张照片、3237件文物, 全景式展现了在中国共产党倡导建立 的抗日民族统一战线旗帜下,海内外中 华儿女以强烈的家国情怀,空前团结起 来,谱写为国家生存而战、为民族复兴 而战、为人类正义而战的雄壮史诗。

被展陈的视听效果所震撼,观众刘 洋十分感慨:"今日的岁月静好是先辈 们艰苦奋战,抛洒热血换来的。勿忘历 史、珍惜当下,勿忘国耻、报效祖国!

"硝烟虽散,历史永存。"一名青年 在观众留言簿上郑重落笔:"愿我们永 远铭记,以史为鉴,让和平之花常开不 败,伟大的中华民族万岁!伟大的中国 人民万岁!"

民族先锋:中国共产党 是全民族抗战的中流砥柱

多版本的《论持久战》;抗日根据地 群众为部队缝制的草鞋;灯光、布景、音 效再现气势磅礴的百团大战……一件 件珍贵的文物和影像,生动再现烽火岁 月中国共产党秉持民族大义、坚守抗战 信念、凝聚人民力量的历史画卷。

全民族抗战爆发,中国共产党始终 坚持抗战、反对投降,坚持团结、反对分 裂,坚定实施持久战战略,广泛发动群 众,积极开辟敌后战场,带领人民顽强 抗击日本侵略者,成为夺取战争胜利的 民族先锋。

"主题展览全景展现了中华民族14 年英勇抗战的历史,让我们更好了解中 国共产党在抗日战争中的中流砥柱作 用。"中国人民抗日战争纪念馆副馆长 李志东表示,在民族危亡之时,中国共 产党始终与人民同呼吸、共命运,以"敢 于斗争、善于斗争"的胆魄,带领中华儿 女实现了民族独立和人民解放的伟大 胜利。

抗战之伟力,在于广大人民之中。 彼时的中国,积贫积弱,工业基础 几乎为零,八路军三个人才能分到一条 枪。就是在这样的装备劣势下,中国共 产党用"宁愿站着死,不愿跪着生"的民 族气节,领导军民创造"地雷战""地道 战""麻雀战"等敌后游击战术,带领群 众在绝境中开辟光明之路。

"战地条件苦啊,可口号我到现在 都记得清清楚楚:'咱们要往前看,别往 后看。我们要站着死,决不跪着生!'"前 来观展的94岁抗战老兵曹殿林佩戴着 党员徽章,眼含热泪,语气坚定:"不管 到了啥时候,党和国家给我们的恩情,



-辈子都不能忘!"

到延安去,是抗战时期无数爱国青 年的人生抉择。

主题展览首次展出的1938年瑞士 记者瓦尔特·博斯哈德拍摄的《通往延 安之旅》纪录片,吸引大量观众驻足。

黑白纪录片里,醉心读书的青年、 席地作画的学员、沿街叫卖的商贩…… 一帧帧画面,尽显赤诚信仰与希望 活力。

"这些记录反映了当时延安地区良 好的军民关系,尤其是青年汇聚到延安 之后严肃活泼的生活,真正体现了中国 的希望。"纪念馆讲解员李洋说。

"那时的有志青年选择奔赴延安, 将才华和热血融进民族解放的大潮;我 们作为新时代青年,信仰和理想依然是 引导我们投身民族复兴最耀眼的灯 塔。"刚刚大学毕业的赵子欣心潮澎湃。

鉴往知来:向着中华民族 伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进

光影变幻中,象征胜利的火炬图案 在主题展览的一面照片墙上亮起。

黑白照片里,有战火纷飞、满目疮 痍的城市,有宁死不屈、眼神坚毅的面 孔……从1931年9月18日到1945年9 月2日,中国人民浴血奋战5098天。这面 由5098张抗战老照片拼成的中国抗战 巨型照片墙,定格了无数同胞的一生, 也象征着中华民族再一次涅槃重生。

历史是最好的教科书。参观结束 后,留言簿里写满了人们的心声,或工 整或稚嫩,横竖撇捺间流淌的是真挚的 情感、深刻的觉悟一

一名8岁的小观众,一笔一画地写 下:"看完展览后,我知道了今天的生活 来之不易,我要好好珍惜时光,认真学 习!"

华北电力大学学生杨骐跃写道: "坚持和平发展,努力实现民族复兴,吾 辈有责。前事不忘,后事之师,胜利属于 英雄的中国人民!"

(下转2版)

山西智能守护+实地巡防 创新文物安全监管模式

山西省拥有不可移动文物5万 余处,全国重点文物保护单位530处 (长城另计),省级文物保护单位779 处,世界文化遗产3处。近年来,通过 科技赋能与机制创新的深度融合,山 西加快构建"智能守护+实地巡防' 文物安全监管模式,构建起"云天地" 立体防护体系,为全省文物安全形势 的改善提供了有力支撑。在2025年 文化和自然遗产日主场城市活动开 幕式上,山西省文物局申报的"智能 守护+实地巡防 创新文物安全监管 模式"入选2024年度文物事业高质 量发展十佳案例。

云端筑盾: "云中眼"全天候守望监管

"每次看到风沙剥蚀的土城墙, 大雨中的古建筑,内部腐朽近断的椽 檩,就感到心疼,像是看见白发苍苍 的老人在大风中颤抖。"山西省文化 遗产保护研究院有限责任公司专家

据他回忆,十几年前,每个县大 都只有2名文物巡查员,要负责几十 处文保单位及未定级不可移动文物, 根本跑不过来。监管力量与文物数量 严重不匹配,传统人防物防手段捉襟 见肘,在广袤的地理空间和复杂的保 护需求面前,监管方式力不从心,文 物安全形势面临严峻挑战。如何破 局,守护千年文明,是一道时代命题。

在山西文物安全巡检指挥中心, 巨型屏幕上跳动着全省国保、省保单 位的"生命体征"。这个依托物联网、 云计算和AI智能识别技术打造的文 物安全监管平台,犹如24小时不眠 的"数字守护人"。

指挥中心工作人员刘宇波介绍 说,监管平台在全省布设1211个高 点位观察点与595处环境传感器,对 全省1300余处国保、省保单位实施 全天候、可视化监管。

其中,高点视频监控依托通信行 业高点资源,在全省部署高置位观察 点,对国保、省保单位及周边区域实 施全天候可视化监控,通过AI智能 识别技术,自动捕捉违法建设、火情、 人员入侵等异常行为,实现"宏观区

同时,在建筑类文保单位布设烟 雾报警、温湿度等物联网传感器,实 时采集环境数据并接入监管平台,实 现"文物本体微环境基础监测"。

这样一来,从宏观区域到文物本 体微环境,就像给文物装上了"千里 眼"和"顺风耳"。不仅提升了文物安 全的科技含量, 也为文物保护工作提 供了坚实的技术支撑。此外,平台还 实现了"监测一研判一上报"的高效 闭环,一旦发现潜在风险,系统将自 动推送至地市文物行政主管部门,确 保问题能够第一时间得到响应和 处理。

刘宇波介绍,自2024年12月运 行以来,平台精准捕捉并预警违法建 设、火情等异常115次,完成处理 97次。

铁脚丈量: 专业队伍织就线下安全网

在山西,保护文物的征程上,还 有最传统最坚实的力量——巡检,为 科技构筑的防线补上了关键一环。

王凯是山西省文物安全巡检队 忻州队队长,他的工作包里永远装着 4样东西:巡检隐患记录、测距仪、手 电筒和登山杖。每年他要带队走遍忻 州的92处国保、省保单位,行程相当 于绕中国大陆边境1.5圈。有些偏远 的文物保护单位,车开不进去,就得 徒步爬山。冬天积雪没过膝盖,夏天 毒虫出没,但这些地方往往最需要

王凯说,在对山西省忻州市定襄 县白佛堂的巡检工作中,他们遭遇了 前所未有的挑战。白佛堂位于定襄县 河边镇继成村,地处偏僻,车辆难以 通行,巡检队员们只能徒步前往,单 程便需耗费整整2个小时。崎岖的山 路、炎炎的烈日,队员们有不同程度

抵达白佛堂后,眼前的景象让巡 检队员们心头一紧。因所在村落整村 搬迁,白佛堂成为"孤岛","防火、防 盗、防破坏"的三防情况均不达标。殿 堂围墙破损,无人看管,存在被盗风 险;建筑老化,缺乏防火设施,一旦发 生火情,后果不堪设想;周边杂草丛 生,无人维护,自然侵蚀与人为破坏 的隐患并存,安全状况岌岌可危。

"站在院子里,好像听到白佛堂 在向我们求救。"王凯说,队员们拍摄 了大量现场照片和视频,详细记录白 佛堂存在的各项安全隐患,作为 巡检体系,文物安全保护工作应检尽 检、不遗不漏。

针对地处偏远、人难企及的文物 点位,设置了9个固定机场与流动无 人机编队实施远程可视化巡查,使文

物安全巡检工作更加智能高效。 2024年8月8日,长城巡检队在 山阴县开展河阳堡长城专项安全巡 查检查工作,巡检队员携带高分辨率 无人机、高清相机等专业设备抵达

在地面人工排查的基础上,无人 机搭载的热成像仪和高清摄像机,以 30米低空巡航模式,对河阳堡长城墙 体进行全覆盖、无死角的影像采集,

在巡检过程中,无人机捕捉到 河阳堡北堡墙豁口区域异常热源信 号和地面施工痕迹。队员立即操控 无人机进行定点高清拍摄,并利用 无人机搭载的 GPS 定位系统,精准 锁定隐患坐标。随后,队员通过文物 安全巡检辅助管理系统平台,将无 人机拍摄的 4K 影像及风险评估报



回到工作站后,队员们立即整理 资料,与定襄县文保中心积极协调沟 通。经多次协商后,忻州巡检队推动 地方增加了日常巡查频次,确保能及 时发现并处理潜在问题。

同时,在地方政府的大力支持 下,协调技术人员,在白佛堂关键位 置安装了定点监控设备,实现24小 时实时监控,建立了文保员定期巡查 机制,白佛堂的安全状况实现了较好

巡检队肩负着守护文化遗产的 重任,队伍除了由具备资质的文物、 安防、消防、飞手等专业人员组成,还 配备了卫星定位、无人机、烟雾探测 仪等专业化的科技设备,可以高效地 开展人机巡检工作。线下巡查队"地 毯式"巡查与线上监控预警形成有效 互补,而这样的专业巡查队伍山西组 建了14支。针对国保、省保单位及长 城、大遗址等重点文物,每季度开展 至少1次拉网式全覆盖巡检。巡查发 现的问题与线上预警同步推送地方 文物部门,确保及时启动应急响应。

2023至2024年度国保、省保单 位全覆盖安全巡检共计6轮次,查处 的问题和隐患从1256处/轮减少至 274处/轮,问题和隐患数量下降982 处,下降幅度78%;问题和隐患整改 率由32%上升至71%。

天眼巡航: 人机互补不遗不漏

在山西,依托"科技+人工"双轨



山西文物安全巡检指挥中心

告同步上传至指挥中心,形成"空中 监测一数据研判一快速上报"的全 流程闭环管理。随后,巡检队员立即 通知山阴县文物局,2小时内启动应 急响应机制。

刻不容缓,巡检现场就制定整改 方案及施工部署,迅速在开挖区域进 行回填作业,无人机持续进行高空监 测。同时,工作人员向周边村民开展 文物保护法规宣传,播放长城保护警 示片,扩大普法教育覆盖面。

2024年9月19日,为确保隐患整 改质量,巡检队再次启用无人机开展 "回头看"工作,通过多角度航拍和影 像叠加分析,最终确认回填区域达 标,周边环境恢复原貌,安全隐患彻 底消除。

(下转2版)



香港故宫文博馆展出百余件莫卧儿王朝艺术瑰宝

新华社香港8月6日电(黄茜

恬)香港故宫文化博物馆全新特 展"香港赛马会呈献系列:莫卧儿 王朝瑰宝——英国维多利亚与艾 尔伯特博物馆珍藏"6日正式对公 众开放。展览精选逾100件莫卧儿 王朝黄金时代的艺术瑰宝,并展 示中国与莫卧儿宫廷之间的艺术 交流。

此次展览由香港故宫文化博 物馆与英国维多利亚与艾尔伯特 博物馆联合主办,展品涵盖绘画、 珠宝、建筑构件、兵器、纺织品、陶

据介绍,相同主题的特展曾于 2024年底至2025年初首次在英国 伦敦的维多利亚与艾尔伯特博物 馆举办。此次在香港故宫文化博物 馆举办的展览是亚洲的唯一一站。 香港展览在伦敦展览的基础上,突 出莫卧儿宫廷与中国及其他文化 交流的故事,丰富了莫卧儿王朝历 史的内容,并邀请香港艺术家在展 览设计中加入多媒体互动装置和 香港元素,让展览更贴近香港 观众。

香港故宫文化博物馆董事局 主席孔令成表示,促进国际文化交 流是香港故宫文化博物馆的立馆 使命之一。这次展览有助进一步巩 固该博物馆作为中外文化对话平 台的关键角色,推动世界多元艺术 文化交融。希望此次展览能让观众 对世界文明的交流和互鉴有更深

英国维多利亚与艾尔伯特博 物馆南亚艺术部策展人埃米莉·汉 纳姆说,这次展览提供千载难逢的 机会,让更多观众深入探索莫卧儿 宫廷的国际艺术与文化。非常高兴 能与香港观众分享这个充满艺术 与设计的历史时期的卓越工艺 作品。

在香港西九文化区管理局 2024年首办的香港国际文化高峰 论坛期间,香港故宫文化博物馆与 维多利亚与艾尔伯特博物馆签署 了合作意向书,此次展览是双方重 要的合作成果之一

此次展览将持续至2026年2月

社址:北京市东城区东直门内北小街2号楼 邮编:100007 社长:柳士发 总编辑:李学良 总机:(010)84078838 传真:(010)84079560 周二、四、六出版 零售价:1.8元 印刷:人民日报印务有限责任公司 地址:北京市朝阳区金台西路2号